






Vi vil gerne have 
heltefigurer
I oktober havde Kanal 5 premiere på to nye 
programmer om politiets arbejde og den kri-
minelle verden. Krimi 5 er en dokumentarserie 
med fokus på den kriminelle underverden, 
efterfulgt af reportageserien ”Politijagt”, som 
følger en række færdselsbetjente i deres 
arbejde med at fange trafiksyndere.

Programchef Anne Engdal 
Stig Christensen, SBS TV

Hvorfor har I lavet ”Krimi 5”? Er 
der ikke rigeligt tv, der handler om 
politiets arbejde?
TV2 har stået ene på markedet i 
primetime med Station 2. Vi for-
søger at distancere os fra dem 
ved ikke at have så mange eks-

perter og dommere i studiet, der 
fortæller, hvad der er op og ned. 
Vores program fokuserer mere på 
at beskrive og dokumentere virke-
ligheden derude og gå tæt på per-
sonerne og deres historier.

Hvorfor tror du politiarbejde er så 
populært fjernsyn?
Der er helt klart en fascination af 
arbejdspladser med meget drama, 
som politi, hospitaler, brand- og 
ambulancefolk repræsenterer. Jeg 
tror også, at den store fokus på 
området dels er fordi, at det dra-
matiske er godt fjernsyn, men 
også at mange gerne vil have 
nogle heltefigurer at se op til. 
Nogen der forsøger at gøre en 
forskel og holde det onde væk 
fra os. Samtidig er det også, som 
om Danmark er blevet mindre 
– om du bor i Nordjylland eller 
på Nørrebro, er det nærmest de 
samme problemer, folk har.

Hvordan er seertallene?
De første to udsendelser havde 
henholdsvis 100.000 og 140.000 
seere. Det er højt for en kanal som 
vores, og det er vi meget tilfredse 
med. Der er planlagt otte udsen-
delser, men hvis de gode takter 
fortsætter, vil vi gerne lave flere. 

PET er no go
Da produktionsselskabet Monday i 
marts skulle finde de personer, som 
skulle medvirke i serien, var der en 
generel skepsis på politigården i 
Roskilde. Men både Oluf Dyhr, Martin 
Frants og Peter Jørgensen meldte sig og 
har ikke fortrudt.
-	 Jeg er da stolt af at vise mit arbejde 
frem. Og det gode ved denne doku-
mentar er, at vi selv får lov at forklare 
med vores egne ord, hvorfor vi agerer, 
som vi gør i de forskellige situationer, 
siger Martin Frants.
Men i samme åndedrag formulerer han 
alle argumenterne, han har kørt i sit 
eget hoved for og imod:
-	 Hvem gør vi det her for? Gør vi os 
selv en tjeneste eller en bjørnetjeneste? 
Er det for at produktionsselskabet kan 
tjene penge? Hvad med fremtiden – når 
man først er blevet eksponeret på tv, så 
kan man jo for eksempel ikke søge en 
stilling hos PET, eller man skal måske 
leve med en uheldig bemærkning i lang 
tid efter, konstaterer Martin Frants.

Ser ikke sig selv
De tre politifolk sidder ikke klar for at 
se sig selv på skærmen hver torsdag 
aften. Faktisk kan to af dem slet ikke 
se TV3. Men fascinationen af deres job 
kan de nikke genkendende til.
-	 Det er en hemmelig verden, seerne 
får et indblik i, og politiarbejde fasci-
nerer mennesker. Det er ligesom, når 
der er udrykning, så kører folk jo ind i 
hinanden fordi de har så travlt med at 
kigge, mener Martin Frants.

Der er ikke taget stilling til, om Midt- 
og Vestsjællands Politi ønsker at sam-
arbejde om at fortsætte serien. 
Indtil videre er der planlagt 12 afsnit. 
 

Juridisk aftale�

 
Midt- og Vestsjællands Politi har en juri-
disk aftale med produktionsselskabet om, 
at de har gennemsynsret og kan få fjer-
net kompromitterende optagelser. 
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Kort nyt
Forbundet tager 
affære omkring 
multimedieskatten
Multimedieskat  Fra års-
skiftet indføres en ny skat: 
Multimedieskatten. Får du stil-
let en mobiltelefon, hjemme-pc 
eller lignende til rådighed af 
din arbejdsgiver, skal du betale 
multimedieskat af 3000 kroner 
om året.
Umiddelbart gælder det 
også alle politifolk, der har 
en t jenestemobiltelefon. 
Arbejdsgiveren kan dog søge 
om dispensation i særlige til-
fælde. Eksempelvis har ansatte i 
Hæren, Flyvevåbnet, Søværnet 
og Redningsberedskabet opnået 
dispensation. Men Rigspolitiet 
har ikke søgt om dispensation 
for sine ansatte eller på anden 
vis forsøgt at få klarhed over, 
hvordan politiet står i forhold til 
multimedieskatten. 
- Det er dybt kritisabelt. 
Forbundet har flere gange ryk-
ket Rigspolitiet for en afklaring 
på, om vores medlemmer skal 
betale multimedieskat eller ej, 
siger Politiforbundets formand, 
Peter Ibsen.
Derfor tager forbundet nu selv 
kontakt til Folketingets skatte-
udvalg med henblik på at slippe 
for den nye skat.

Blekingegadebanden som tv-serie
Blekingegade  Danmarks forment-
lig mest omtalte kriminelle gruppe, 
Blekingegadebanden, genopstår nu i ny 
fiktionsserie på TV 2. Serien er inspi-
reret af de begivenheder, der førte til 
politiets arrestation af banden i 1989.
Den pensionerede efterforskningsle-
der fra Københavns Politi, Jørn Moos, 
har været konsulent på serien, som 
får premiere 6. december. Hans bog 
”Blekingegadebetjenten” har også 
været brugt som inspirationskilde for 
manuskriptforfatteren.

Hovedrollerne som Jørn Moos og de to 
bandemedlemmer og brødre, Jan og Bo 
Weimann spilles af henholdsvis Ulrich 
Thomsen, Nikolaj Coster-Waldau og 
Thure Lindhardt.

Zentropa står bag produktionen af 
”Blekingegade”. Jacob Thuesen har 
instrueret serien, der er i fem afsnit.

I næste nr. af DANSK POLITI bliver 
serien nærmere omtalt og anmeldt.

Skærpet kontrol af mobiltelefoni

Ulrik Thomsen spiller rollen som efterforskningsleder Jørn Moos i TV 2s nye krimiserie 

"Blekingegade".

Foto Per Arnesen, TV 2

Tjenestemobiler  Ringer du for over 500 kroner om måne-
den på din tjenestemobiltelefon, vil din afdelingsleder blive 
orienteret om det. Fremover skal mobilen nemlig bruges med 
omtanke. Sådan lyder de nye takter fra Rigspolitiet, der kæmper 
med at finde besparelser for 80 millioner kroner på driften til næste år. Alle 
TDC-abonnementer skal desuden flyttes til Telenor. 
Du kan læse mere om de ændrede regler for mobiltelefoni på Polnet. 

Dansk Politi nr. 03  2009    35



medlemsfordele

Udnyt dine medlemsfordele igennem Politiforbundet
Lån & Spar er det bedste fra to bankverdener: Stor nok til 

at vores forretning kører bundsolidt, og lille nok til at være 

tæt på kunderne og opbygge det tillidsforhold, der er så 

vigtigt, når vi skal samarbejde om noget så personligt som 

din økonomi og dine drømme.

Så gør som mange af dine kolleger og få kontant glæde 

af de medlemsfordele, Politiforbundet har skaffet dig hos 

Lån & Spar. Ud over klækkelige rabatter på låneom-

kost ninger og  favorable rentesatser, får du enestående 

medlems tilbud skræddersyet til din hverdag og økonomi.

Se alle dine medlemsfordele, som Politiforbundet har 

forhandlet sig frem til på politibanken.dk eller ring på 

33 78 19 66 og få mere at vide.
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En drastisk nedskæring
Rejseholdet rammes hårdt i forbindelse med Rigspolitiets 
omstrukturering. 25 årsværk sendes ud i politikredsene. 
Tillidsmand i Rejseholdet, Flemming Bauer, er chokeret.

Hvordan er stemningen blandt jer?
- Stemningen er mildest talt meget 
trykket, idet vi skal tage afsked med 
dygtige kolleger og gode kammerater. 
Politikredsenes og vores argumenter 
for rejseholdsassistance på det nuvær-
ende niveau er efter vores mening slet 
ikke blevet taget med i beslutningen 
om nedskæringen af Rejseholdet. Der 
er udelukkende blevet sparet for at 
minimere Rigspolitiets omkostninger. 
Konsekvenserne for efterforskninger-
ne i de dybt alvorlige sager og deres 
påvirkning af samfundets retsopfat-
telse er ikke blevet regnet ind i beslut-
ningen.

Hvad tænkte du, da du hørte, at I mister 
25 årsværk?
- Jeg var chokeret. Efter i mange 
måneder at have hørt politikredsenes 
efterforskningspersonale og 
-ledere ytre, at der er et reelt behov for 
den ydelse, som Rejseholdet leverer, 

havde jeg ikke forventet, at man ville 
foretage en så drastisk nedskæring. 
Samtidigt tænkte jeg på konsekvenser-
ne for de enkelte kolleger, som skulle 
skifte arbejdsplads. De fleste kolleger 
har været her i mange år. Det at være 
på Rejseholdet er en livsstil, hvor man 
typisk brænder for opgaverne, og som 
man kan hellige sig fuldstændigt fra 
mandag til fredag.

Hvordan har processen været omkring 
omstruktureringen af Rejseholdet?
Processen har været hurtig og kriti-
sabel, og der har ikke været meget 
medarbejderindflydelse på slutløs-
ningen. Også den igangværende pro-
cedure, hvor kolleger, der skal afgå 
fra Rejseholdet, gives mulighed for at 
komme med ”jobønsker”, er kritisabel. 
”Ønskerne” gives i blinde, fordi ingen 
er blevet oplyst om, hvilke jobfunktio-
ner der er mulighed for på deres fore-
trukne tjenestesteder. 

Flemming Bauer, 52 år, 
tillidsmand i Rejseholdet 
siden januar 2008.

Hvad skal der ske nu?
Der foregår et stort arbejde med at 
sikre, at alle medarbejdere kommer så 
godt som overhovedet muligt igennem 
denne proces. Herunder skal vi selvføl-
gelig til at fokusere på, hvorledes politi-
et fremover kan udnytte alle de nuvæ-
rende rejseholdskollegers kompetencer 
bedst muligt til gavn for befolkningen. 
Kollegerne er vant til at gøre en forskel.




